

共青论坛 党建团建

坚持做难而正确的事情 把青春的时光留给优秀

中青报 中青网记者 谢洋

孩

伙伴计划

系列报道

温

姐

棋乐无穷真神奇,小朋友,齐努力,公平竞赛争胜利

盛夏时节,广西壮族自治区隆林各族自治县鹤城新区青空间里不时传出欢呼声,小朋友的脸上绽放着灿烂笑容。

这是来自共青团青年社会组织伙伴计划的社工们正在组织易地扶贫搬迁安置社区的留守儿童们玩游戏。相较于其他玩具,有思考、有围观的五子棋时常受到孩子们的青睐。一场场激烈比拼,丰富了大家的课余生活,增进了彼此友谊。在众多孩子中,社工王晓露一直不停张罗,忙得不亦乐乎,笑得格外开心。

打开孩子的心房

春生今年12岁,小时候因突发脑炎,他总会控制不住地流口水,家里也因病致贫。为偿还债务,支付春生的医药费,父母早早便外出佛山打工,留下爷爷和春生相依为命。渐渐地,春生远离了小伙伴,变得不爱说话。

晓露刚到社区,就注意到春生这个孩子。春生总是躲得远远的,不愿意交流,很难知道他真正在想什么。晓露说,她和伙伴们想了各种办法,和春生一起搭积木、画画、做作业,希望在愉快轻松的氛围里建立信任,成为春生的好朋友。

有一天,春生在玩耍时终于说出了心声。在学校大家都不跟我玩,我一直流口水。原来,春生在同学面前总是感到尴尬和自卑,为不让家人担心,他只能独自生闷气,时间长了就越发沉默。

没关系,我们都很喜欢你,有话就对姐姐说。晓露静静听着,任由春生发泄心中的烦恼。这天,晓露和他拉钩约定,一周至少要去青空间一次,来找社工姐姐聊聊天、说说话,不能一个人憋着。其实我是想用约定的方式,保证一个月至少4次的心理辅导。晓露说,有了倾诉的对象,春生开朗了许多。

一次难忘的家访

经过长时间接触沟通,晓露摸清了春生存在的问题和需求。她和团队一起为春生制订了专门的矫正计划,第一项就是要改变他的卫生习惯。

小熊的手脏脏的,所以小兔子不想和他握手呀。在第三次心理辅导时,给春生分享了脏脏熊的故事,春生听后若有所思,口水不禁流了下来。晓露拿出纸巾为他擦掉口水,你看,擦一擦后就干净啦,以后要自己会用纸巾哦。

为了解春生的真实生活环境,晓露专程到春生的家里,与爷爷面对面聊了很久。在和老人拉家常时,晓露得知家有台洗衣机,但常年闲置,因为爷爷年纪大了总学不会使用方法。临走前,晓露画了一张简洁的洗衣流程图贴在墙上,还手把手教会了春生,叮嘱他衣服脏了要记得清洗,这样更多人就会和小春生握手拥抱啦。

这次家访让我终身难忘,对孩子们的关爱体现在细节里。家访后,晓露又与春生的父母取得了联系,在电话中,我告诉了他们的现状,让他们也认识到自己的教育责任,逐步改变教育方式。

让班级成为另一个家

新学期开始,爷爷要开始照顾春生的堂妹,感到力不从心,对春生的关注度减少。春生开始偷拿家里的钱,租别人的智能手机玩游戏。

这件事引起了社工们的关注,大家讨论了许多次,认为春生内心的孤独感和教育引导的缺失是引发问题的主要原因。除了教育春生偷拿行为是错误的,我们需要其他的突破口。晓露说。

让春生融入班集体,是社工们确定的努力方向。在和春生的班主任多次沟通后,他们最终决定召开一次特殊的班会,播放一段为春生特意制作的视频,引导同学们去理解春生、帮助春生。

放学后,社工在学校里组织起了五子棋比赛等游戏,带着春生和大家玩耍。春生在社工的鼓励下一起融入到游戏,慢慢地和同学们亲近了起来,班集体有了家的感觉。

晓露说,自己就像一束火苗,在寒冷的时候,传递给孩子们一点温暖。在隆林县,晓露和她的伙伴们是踊跃参与共青团伙伴计划的青年社会组织的一个缩影。2020年以来,隆林共青团聚焦易地扶贫搬迁安置社区治理项目,引导大量青年社会组织和社工进驻社区,帮助弱势青少年,为他们提供各类文体活动、精神慰藉、习惯养成等精准服务,成为基层共青团重要的助手和伙伴。

困于小我,眼前即是世界,心有大我,世界便在眼前。希望广大青年主动担负起时代赋予的使命责任,争做时代的弄潮儿,仰望星空、脚踏实地,树立终身学习观,把热爱的事干成信仰,在推进中国现代化建设的进程中勇往直前。争做民族的急先锋,立足当下、胸怀全局,坚定理想信念、牢记国之大事,在实现中华民族伟大复兴的道路上砥砺前行。争做世界的顶梁柱,涵养本土情怀、开拓国际视野,让行动真正撑起国家和民族的未来,在全球化发展的浪潮中奋勇争先。要坚持做难而正确的事情,把青春的光留给优秀,把优秀的成就贡献给祖国,奋力谱写出一代人的奋斗之歌。

(本文系徐强同志在海曙区青年学习贯彻落实庆祝中国共产党青年团成立100周年大会精神座谈会上的即兴讲话)

山区出台了《眉山市彭山区团干部管理办法(试行)》,对团干部实施契约式管理模式,对新引进团干部如镇(街道)团(工)委兼职副书记,签订团区委、个人、用人单位三方服务协议;对团区委机关青年干事,签订团区委、个人、选派学校三方服务协议。

通过契约式管理,在保障各方权利的同时,明确各方应尽的责任,免除统选兼用团干部的后顾之忧,促进团干部规范化管理,推进团干部管理科学化、规范化、制度化。

彭山区还探索建立多种激励机制,对兼职青年干事及镇(街道)团(工)委兼职副书记给予保障及奖励,建立党政、团内、青年、社会四位一体团干部述职考评制度,每年年底或次年年初集中进行述职评议,兼职团干部根据月晒账、季考评、年总结考核结果发放工作薪酬和奖励。

团彭山区委书记许雷说,这是破解基层团组织力量薄弱的一次探索,希望通过这些大学生镇(街道)兼职团(工)委副书记点亮基层工作的薪薪之火,吸引更多大学生知家乡、爱家乡,最终返乡、建家乡。

青年志愿者应急云辅导 助力复工复产

本报讯(通讯员吴聪)疫情期间,针对本地企业陆续复工复产的实际情况,广西钦州税务局团组织专门成立青年志愿者应急服务队,组织青年业务骨干积极响应,网上办、掌上办、电话远程办等非接触式办税缴费服务要求,10分钟内通过急事办理云辅导,处理并反馈纳税人缴费人急、难、杂、疑事项。

钦州市税务局聚焦办税缴费小切口,持续优化纳税服务,出实招,出硬招,让数据多跑路,纳税人少跑腿,不见面的云辅导,也能满足纳税人缴费人的办税需求。国家税务总局钦州市税务局党委书记、局长韦冬青说。

据统计,截至目前,广西钦州税务局纳税缴费服务热线有效来电22331户次,其中多次使用的达10893户次,满意率达99%以上。

实干担当去助推发展,让青春之火焰熠熠生辉。要从每一个我做起,把更多的青年朋友团结在党旗、团旗之下,影响带动青年群体在百舸争流的时代长河中奋发向上,在第二个百年奋斗目标的新征程中,共同以参与者、建设者、主力军的姿态贡献青春力量,推动伟大事业薪火相传。

四、要敢于挑战最需要探索的事情,把未知变为已知

未来在想象之外,时代给我们创造了最好的机会。青年朝气蓬勃,富有青春活力,对新鲜事物都有无穷的求知欲和好奇心,要强化生成性学习,坚持吾将上下而求索的不懈追求,开拓思维、拓宽视野、放大格局,敢想敢试、敢为人先,不怕试错、勇敢破圈,给未来续路,为梦想前行。

年前,27岁的王安石在我们海曙鼓楼写下《新刻漏铭》,把务实、勤奋、革新的思想镌刻在了四明大地,当代青年也要以王安石“弗棘弗迟”的态度来处理事情,以“息患惟时”的精神来管理自我,向阳而生,不随波逐流,用时间的沉淀把瞬间定格,把每一件平凡的事情做到极致,在青春的历程留下痕迹、作出贡献,不负韶华、不负时代。

三、要敢于挑战最有担当的事情,把一个人变为很多人

一代人有一代人的使命,一代人有一代人的长征。青年要努力可成为可堪大用、能担重任的栋梁之才,始终保有干事创业的激情,用智慧才华去破解难题,用

青年朋友要善于从每个困难中看到希望,从每次变革中找到机遇,成为迎难而上、挺身而出的生力军。要充分发挥自身的主观能动性,不因事难而不为,不因事艰而不战,一步一个脚印走,一锤接着一锤敲,在一次次挑战中突破极限、奋力奔跑、提升自我,即便风雨兼程,也决不放弃,直至到达胜利的彼岸。

二、要敢于挑战最需要时间的东西,把瞬间变为永久

好多事情可能一时一地看不出效果,需要时间和岁月来证明。中国共产党从诞生之日起,就旗帜鲜明地把实现共产主义作为自己的奋斗目标,这是初心使命,更是永不懈怠的目标,百年前那一刻,在历史的坐标中成了永恒的追求。1000多

浙江省宁波市海曙区委书记 徐强

习近平总书记指出:青年工作,抓住的是当下,传承的是根脉,面向的是未来。广大青年肩负着伟大时代使命,要深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党青年团成立100周年大会上的重要讲话精神,始终保持青春的勇敢和豪迈,保持青春的真诚和纯洁,用拼搏诠释时代担当,用信念书写民族辉煌。

一、要敢于挑战最为艰难的事情,把不可能变为可能

天下事有难易乎?为之,则难者亦易矣;不为,则易者亦难矣。无论身处哪个时代,总有许多险阻困苦需要挑战,

四川眉山彭山区:

大学生团干部点亮基层建设 星星之火

中青报 中青网记者 王鑫昕

叮 您收到了一笔到账信息。近日,四川大学锦江学院大三学生梁沥文收到一笔特殊的工作经费。

2021年9月,通过共青团四川省眉山市彭山区委公开选拔,梁沥文担任了团彭山区委青发部的兼职干事。这笔钱是用于支持她开展相关工作。

自2021年7月启动县域共青团基层组织改革以来,团彭山区委为健全团的工作力量选用机制,破解基层团组织人力薄弱难题,依托校地共建,选拔了4名镇区高校优秀在校大学生兼任团区委机关青年干事。

在校大学生兼任团区委机关干事,任职时间1学期或1年。其中,寒暑假期间需到兼任单位全职协助工作,在校期间需配合做好相关工作。

任职期间,梁沥文负责的第一项工作就是社区青春行动。观音街道毛店社区是四川省首批社区青春行动试点社区,试点工作中一度面临青少年不愿参与活动的难题。

梁沥文精心设计,每周组织开展趣味英语课堂,在重要节日、纪念日开展主题活动,还根据社区实际和群众需要,开展点单式活动,扩大了社区青春行动品牌影响力。

为破解基层团组织力量薄弱的难题,除加强机关团干部力量外,眉山市彭山区还通过社会化选聘团干部,拓展基层团组织团干部的选拔渠道。

从当地社会组织负责人、西部计划志愿者、高校青年等群体中,彭山区选拔了一批村(社区)团支部骨干成员,找回了一批失联团员录入智慧团建系统,还通过志愿服务发展了一批青年志愿者。

包思雨就是其中一位,她是凤鸣街道团工委的一名兼职副书记。

凤鸣街道有团员1585名,是彭山区镇(街道)中团员人数最多的。为了更好地服务、凝聚非公企业领域的青年,包思雨跟着街道团工委书记一起,一个企业一个企业地沟通,介绍团的工作,赢得企业负责人的支持。经过努力,凤鸣街道新建了3个非公团组织,发展社会领域团员6名。

处理 学社衔接、智慧团建系统录入、完成街道党工委安排的工作 担任街道团工委副书记期间,包思雨经常加班到凌晨。

她还组建了街道团委工作微信群,指导9个村(社区)建了团员青年联系群,通过点对点的联络方式,不仅初选了一批村(社区)团支部骨干成员,找回了一批失联团员录入智慧团建系统,还通过志愿服务发展了一批青年志愿者。

包思雨觉得,只有亲身经历了,才能真正了解基层工作有多么不容易。经历这些工作之后,包思雨评价自己的成长突飞猛进。

为探索建立兼职、挂职团干部选派管理考评机制,将各领域优秀青年选派到团的岗位,眉山市彭山区打破兼职、挂职团干部选用渠道单一的模式,从政法队伍中选拔1名90后干部担任团区委副书记,从乡村领域选拔1名985院校硕士研究生、新型职业农民担任团区委副书记;在辖区内的四川大学锦江学院选取1名优秀青年教师兼任团区委副书记。

2022年2月,团彭山区委还将工作往前推一步,通过 统选兼用的方式,为12个村(社区)团组织选配了兼职副书记,占全区村(社区)数量的20%,基层团干部力量得到进一步加强。

据悉,为加强团干部管理和激励,彭

把小我融入大我 在青春赛道跑出加速度

南开大学召开学习《习近平与大学生朋友们》座谈会

中青报 中青网记者 胡春艳

你是中国人吗?你爱中国吗?你愿意中国好吗?

每年5月4日,南开大学青年都会在主楼广场重温张伯苓老校长的“爱国三问”。

2019年1月17日,习近平总书记考察南开大学时重提“爱国三问”时指出,这既是历史之问,也是时代之问、未来之问。我们就要把这个事情做好。

今年5月6日,本报刊发的《习总书记勉励我们“把小我融入大我”》一文中,记录了当时总书记与南开青年师生交流的情景。近日,南开大学召开了学习《习近平与大学生朋友们》座谈会暨五四总结表彰会,重温总书记嘱托,与青

年共话成长。

南开大学化学学院2019级硕士梁静怡眼前时常浮现出三年前那令人心潮澎湃的一幕:数千名南开师生围绕在周恩来总理像的周围,举着“愿相会于中华腾飞世界时”成才报国、南开有我”的标语,总书记微笑着向大家招手。更难忘记的是,总书记那句“只有把小我融入大我,才会有海一样的胸怀,山一样的崇高”的殷切嘱托,那是党和国家对当代青年的期许和希望。梁静怡感慨,正是这句寄语,点亮了自己和许许多多南开青年的奋斗坐标。

高校立身之本在于立德树人。习近平在考察时强调,学校是立德树人的地方。周恩来政府管理学院青年教师吴晓林说,近年来,学校围绕“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本问题,把“师生四同”作为建构“小我与大我

课堂之我与实践之我”相关联的平台。

每逢暑假,万千师生同行在祖国广阔的田野、在生产生活一线,把抽象的认知与活生生的实践关联,把思想符号与个人体验相接。吴晓林带着学生们带着“基层治理现代化”问题,调研了10多个县区、30多个乡镇街道、60多个乡村社区,访民情、发问卷,师生写下了30多万字的调研报告。

在视察南开大学化学学院时,总书记强调,要加强基础研究,力争在原始创新和自主创新上出更多成果,勇攀世界科技高峰。

基础研究是创新的基石。化学学院教师谢微说,作为项目负责人,他承担了国家重点研发计划“氢能技术”重点专项,力争为推进我国能源结构调整、实现“双碳”目标贡献自己的力量。

梁静怡也表示,牢记总书记的嘱托,

才能在充满荆棘的自主创新道路上行而不辍、劈波斩浪。

南开大学党委书记杨庆山表示,要把《习近平与大学生朋友们》作为广大青年师生学习立志修德、增强本领才干的生动教材,从“中感悟思想的力量、真理的力量、人格的力量、实践的力量”,以之引领青春航向,厚植爱党爱国爱社会主义的深沉情怀。

马克思主义学院2018级思想政治教育专业本科生杨林焯所在的支部,今年荣获“全国五四红旗团支部”称号。毕业后,杨林焯将赴新疆阿勒泰开展为期一年的支教服务,他渴望用青春为助力西部教育奉献力量。

和他一样,一批南开学子都铆足劲头,决心在青春的赛道上奋力跑出南开人的好成绩,把小我融入大我的理想抱负融入在事业追求中。



疫情下的上海大学生

- ①华东理工大学学生在宿舍锻炼身体
 - ②上海交大青年教师骑三轮车给学生送物资
 - ③上海对外经贸大学学生金秋燕在上海浦西社区里当“团长”,还在封控期间培养了小区近10名团长,被戏称为“团长”
 - ④图为拿了IPSC全球总冠军的复旦医学生杨康绮
- 图片分别由华东理工大学、上海对外经贸大学、上海交通大学提供